

## РАДИКАЛЬНЫЕ ТЕЧЕНИЯ ИСЛАМА В АФРИКЕ: «СЕЛЕКА»

RADICAL CURRENTS  
OF ISLAM IN AFRICA: "SELEKA"

R. Bobokhonov

*Summary.* In this paper we tried to study the problem of radical Islam in the Central African Republic (CAR) on the example of the Islamist group "Séléka". In recent years, Islamist groups have gradually begun to penetrate into Tropical Africa, trying to seize power in the states of the region, create an Islamic state and establish Sharia law there. This is a new phenomenon in Tropical Africa, where for many centuries peaceful Sufi Islam existed and functioned. Our analysis shows that with the advent of radical Islam, large ethno-political and sociocultural processes have begun to take place in the region, which affect all spheres of social activity today and in the foreseeable future.

*Keywords:* Séléka, radical movements of Islam, Islamism, Islamist group, Anti-Balaka, Central African Republic.

Бобохонов Рахимбек Сархадбекович

С.н.с., Центр цивилизационных и региональных исследований Института Африки РАН  
rahimbobokhonov@yandex.ru

*Аннотация.* В данной работе мы попытались изучить проблему радикального ислама в Центральноафриканской республике (ЦАР) на примере исламистской группировки «Селека». В последние годы в Тропическую Африку постепенно стали проникать исламистские группировки, которые пытаются захватить власть в государствах региона, создать исламское государство и установить там законы шариата. Это новое явление для Тропической Африки, где на протяжении многих веков существовал и функционировал мирный суфийский ислам. Наш анализ показывает, что с приходом радикального ислама в регионе стали происходить крупные этно-политические и социо-культурные процессы, которые затрагивают все сферы жизнедеятельности общества не только сегодня, но и в обозримом будущем.

*Ключевые слова:* Селека, радикальные течения ислама, исламизм, исламистская группировка, Антибалака, Центральноафриканская республика.

Центральноафриканская республика погрузилась в хаос после государственного переворота, свергнувшего 24 марта 2013 г. президента Франсуа Бозизе. Непрерывающиеся столкновения мусульманских и христианских вооруженных группировок, насилие с их стороны в отношении мирного населения поставили страну на грань геноцида, как в 1994 году в Руанде. Главную роль в этом перевороте сыграла исламистская группировка «Селека».

Военизированная исламистская организация «Селека» довольно разношерстная мусульманская вооруженная группировка, в которой также воюют боевики из Чада и Судана, после переворота захватила власть и объявила Мишеля Джотодия временным президентом ЦАР. После переворота за оружие взялись также христиане, чтобы защищать свои деревни и кварталы, втянувшись в бесконечную спираль мести. Христиане объединились вокруг, существующей уже много лет в стране, христианской вооруженной организации «Антибалака». «Мы здесь, чтобы защитить нашу деревню. Члены «Селека» приходят, чтобы мстить людям, а мы только защищаем нашу деревню», — утверждал один из членов «Антибалаки» [1].

При таком развитии событий Совбез ООН разрешил французскому и африканскому военным контингентам в ЦАР применять силу для защиты мирных граждан, ввел эмбарго на поставки оружия в страну и поручил ООН подготовить миротворческую миссию. Франция немедленно направила 1600 военнослужащих в поддержку

2500 солдат Африканского Союза, чей контингент был увеличен до 6000 человек. Согласно резолюции Совета Безопасности ООН у французских и африканских войск было в распоряжении шесть месяцев, чтобы восстановить безопасность в Центральноафриканской республике [2].

Таким образом, Франция, получив «зеленый свет» от ООН, начала операцию «Сангари» в Центральноафриканской республике. Это было второе за год военное вмешательство Франции в Африке, после операции «Сервал» в Мали, начатой в январе того же года. Что стояло за этим вмешательством, каковы были его заявленные и предполагаемые цели? На эти вопросы до сих пор нет внятного ответа.

Мы попытались анализировать политическую ситуацию в стране после переворота. Наш анализ показывал, что нынешний кризис начался не после переворота, а гораздо раньше. ЦАР получила независимость от Франции в 1960 году. В стране с населением 4,4 миллиона человек нередко происходят гражданские войны, приводящие к смене власти. Нынешний хаос в республике восходит к 60-м годам XX века, когда отец — основатель независимости ЦАР Бартелеми Боганда погиб в загадочной авиакатастрофе, ответственность за которую немедленно возложили на французские спецслужбы. И это то обстоятельство, на наш взгляд, которое лежит в основе всего, что за ним последовало. После этого была череда правительств, каждое из которых было помечено клеймом плохого правления. Следует напом-

нить, что последнее вмешательство, операция «Сангари» — уже пятая со стороны Франции, после обретения независимости, и каждый раз французам приходилось все начинать сначала.

Чем эта операция отличалась от операции в Мали? Прежде всего, разница в том, как выглядит при этом Франция. В СМИ рассказывали о геноциде. Это не совсем так, но нужно было использовать чрезвычайно сильные слова, чтобы оправдать эту интервенцию в глазах мирового сообщества. Это первое. Вторая разница в том — против кого французы должны были сражаться и кого разоружать. В Мали все было понятно: это были джихадистские группировки «АКМИ» и «Муджао». Здесь это группировка «Селека», но также ее противники. Поэтому Франция вынуждена сражаться на два фронта. И, наконец, третье, очень важное отличие в том, что произойдет дальше? В Мали была более благоприятная ситуация, там существовали политические классы, и можно было провести выборы в достаточно короткие сроки. В ЦАР не было ничего подобного.

Конечно, Франция также упоминала о президенте, потерявшем рычаги управления и необходимости политического переходного периода. Поэтому возникает вопрос: там нужно спасать человеческие жизни или сменить президента? Это гуманитарная или политическая миссия? Действительно, это гуманитарная миссия, крайне сложная и трудновыполнимая, а также необходимо запустить процесс выборов. Но, там не было власти способной организовать выборы. Поэтому было необходимо вмешательство ООН и Африканского Союза, чтобы они взяли страну под свою опеку на ближайшие 6 или 8 месяцев[2].

Накануне операции разведка и военное руководство Франции сообщили, что на территории ЦАР действуют вооруженные группировки из соседних стран, в том числе печально известная Армия сопротивления Господа, угандийского военного преступника Джозефа Кони и это вызывает у них большую озабоченность. Действительно, это вызывает озабоченность не только французов, но и властей соседних с ЦАР Камеруна, Демократической республики Конго и Чада, поскольку ЦАР становится своеобразной «серой зоной», где помимо «Селеки» появляются другие джихадистские группировки, как Боко Харам. Об этом подробнее в работе автора[3]. Это становится дестабилизирующим фактором для всех стран региона.

Но не стоит забывать, что у Франции всегда были и есть некоторые экономические интересы в Центральной Африке. В регионе много природных ресурсов, в том числе и залежи алмазов и урана. Возможно, поэтому, после переворота президент Франции Франсуа

Оланд прибыл в Банги, без согласования с действующим там переходным правительством, не учитывая, что теоретически это независимая страна. Далее мы наблюдали, как французская армия оказалась в ЦАР в ловушке, когда создалось впечатление, что она выступала только на стороне центральноафриканских христиан. Франция должна была избегать таких ловушек, чтобы оправдать цели этой интервенции на глазах мировой общественности.

Таким образом, «Селека» — это вооруженная мусульманская группировка Центрально-африканской Республики, захватившая столицу страны 24 марта 2013 года в ходе острого внутривластного кризиса. «Селека» представляет собой коалицию оппозиционных бывшему президенту Бозизе группировок. Само слово на языке Санго означает коалицию. Лидером группировки, как отмечалось выше, является мусульманин Мишель Джотодия. После прихода к власти представители группировки заявили о пересмотре договоров на разработку месторождений страны (критике подверглись договоры с Китаем и ЮАР)[4].

Лидер повстанцев в Центральноафриканской Республике (ЦАР) Мишель Джотодия, объявивший себя президентом страны, заявил о намерении пересмотреть условия контрактов на разработку месторождений, в том числе нефтяных, сообщило агентство Рейтер. Джотодия заявил, что даст поручение разобраться, законно ли были заключены контракты правительства президента Франсуа Бозизе. Пересмотр может коснуться, в частности, контрактов, заключенных с китайскими и южноафриканскими компаниями. Кроме этого, выступая перед журналистами, Джотодия отметил, что намерен просить помощи у Франции для восстановления армии страны. Через несколько дней повстанцы захватили столицу ЦАР — город Банги, президент страны Франсуа Бозизе бежал из страны. Город полностью перешел под контролем повстанцев коалиции «Селека». Лидер повстанцев Джотодия приостановил действие конституции и распустил парламент и правительство ЦАР. Совет Безопасности ООН осудил захват власти мятежниками, призвав к восстановлению конституционного порядка. [4].

Как все началось? Наступление на позиции правительственных войск боевики начали еще в декабре 2012 года. За несколько недель наступления они захватили Кага-Бандоро, Нделе, Бриа, Бамбари. При штурме столицы повстанцам помимо правительственных войск противостояли солдаты ЮАР. В ходе штурма столицы — города Банги, погибли 13 южноафриканских солдат, поддерживавших силы правительства. Об этом со ссылкой на заявление президента ЮАР Джейкоба Зумы (Jacob Zuma) сообщили мировые СМИ[5].

Кроме того, еще 27 военнослужащих из этой страны получили ранения в ходе столкновений с повстанцами. Один солдат ЮАР числился пропавшим без вести. Всего в Банги находились чуть больше 200 солдат ЮАР, которые помогали правительственным войскам обороняться от сил повстанцев. По словам президента, южно-африканские военнослужащие противостояли тысяче «бандитов», которые в течение девяти часов пытались захватить военную базу ЮАР. В то же время глава Южно-Африканских национальных сил обороны, генерал Солли Шоук (Solly Shoke), сообщил о том, что повстанцев было три тысячи, а осада продолжалась от 13 до 18 часов, передает Reuters. В результате базу повстанцам захватить не удалось. Вечером 23 марта повстанцы вошли в Банги, а на следующий день полностью взяли город под свой контроль. Президент страны Франсуа Бозизе бежал, по одним данным, на территорию Демократической Республики Конго, по другим — в Камерун. Лидер повстанческой группировки «Селека», Мишель Джотодия, провозгласил себя президентом ЦАР. Он объяснил действия мятежников тем, что власти нарушили условия соглашения между двумя сторонами. Джотодия сообщил, что он, в отличие от президента Бозизе, намерен и дальше соблюдать условия этого договора, заключенного в январе 2013 года. Так, он пообещал, что по условиям соглашения в течение трех лет будут проведены «свободные честные» выборы. Кроме того, он сообщил, что премьер-министр страны Николас Тьянгайе останется на своем посту[5].

Соглашение между сторонниками президента Бозизе и повстанцами было подписано 11 января 2013 года, после того, как последние захватили несколько десятков городов на севере и северо-востоке страны. По условиям этого договора представители оппозиционных сил вошли в состав правительства. Однако соглашение действовало недолго, так как вскоре повстанцы обвинили власти в нарушении договоренностей, в частности, в том, что правительство отказалось выпустить политзаключенных. В том же месяце — январе 2013 года — в ЦАР были размещены 200 военнослужащих из ЮАР. Они должны были в случае наступления на Банги мятежников из «Селеки» помочь плохо обученным правительственным войскам, которые к тому же были недостаточным образом экипированы[2].

Мусульманские вооруженные группы осуществляли убийства, грабежи, изнасилования, пытки и похищения людей, действуя, главным образом, против гражданских лиц — христиан[6]. Теперь немного об истории конфликта, мы хотим понять, имеет ли Центральноафриканская Республика историю нестабильности?

Граничащий с семью другими странами в сердце африканского континента, ЦАР управлялся в течение

большой части своих первых лет после независимости от Франции в 1960 году самозванным «императором» Жаном-Беделем Бокасса. Последовала череда переворотов, причем власть часто переходила из рук в руки. В стране насчитывается более 80 различных этнических групп, христиан, мусульман и последователей коренных конфессий, управлять ею, как известно, трудно, хотя ее население составляет всего 4,6 миллиона человек. Несмотря на значительные залежи золота, алмазов и урана, а также огромные запасы древесины, ЦАР входит в число беднейших стран на земле, занимая всего семь мест в нижней части индекса развития человеческого потенциала ООН. Хроническое плохое управление лишило широкие слои населения преимуществ потенциальных богатств страны. Кто с кем воюет сейчас и почему?

Вооруженные мусульманские подразделения из повстанческого альянса «Селека», захватившего власть в марте 2013 г., проигнорировали требования нового президента разоружиться и продолжили буйство, которое они начали до своего успешного переворота. Они нападали в основном на христианских гражданских лиц, убивая, насилая, пытая и похищая детей, а также грабя имущество. В отместку, ополчение самообороны, укомплектованное христианами и лоялистскими сторонниками свергнутого лидера, сформировалось, чтобы дать отпор. По мере роста их численности насилие и противостояние с другими группировками усиливались[6].

Несколько повстанческих армий сражались против правительства бывшего президента Франсуа Бозиза с тех пор, как он пришел к власти в результате переворота в 2003 году, но мирное соглашение, подписанное в 2011 году, вселило надежду на спокойствие. Однако повстанцы обвинили г-на Бозизе в игнорировании его обязательств и в январе начали серию нападений на севере, востоке и в центре страны. В течение следующих нескольких недель они шли к столице и, в конце концов, захватили власть в марте. Однако их лидер, Михаил Джотодия, не сумел сохранить контроль над своими силами. В настоящее время страна описывается как «близкая к коллапсу» [6]. Какие международные усилия были предприняты для оказания помощи?

Силы в составе 2600 солдат из соседних стран, сформированные экономическим сообществом центральноафриканских государств, были направлены на то, чтобы попытаться сохранить мир, но едва ли вышли из столицы и были неэффективны. Предполагалось, что Африканский союз примет командование силами в 2014 году и увеличит их численность до 3600 человек. Пан Ги Мун и Агентства по оказанию помощи вместо этого сообщили, что до 9 000 военнослужащих ООН срочно необходимы[2].

В Центральноафриканской Республике официальные лица ООН предупредили, что может произойти геноцид по религиозному признаку. Безусловно, дальнейшие боевые действия могли привести к гибели большего числа гражданских лиц и перемещению десятков тысяч людей. Страна также граничит с семью другими Центрально-африканскими государствами, в том числе с теми, которые борются со своими мятежами. Было опасение, что ЦАР впадет в полную анархию, это может обеспечить безопасное убежище для всех видов вооруженных групп, как это уже делает Сомали.

После захвата столицы боевикам «Селеки» начали противостоять христианские вооружённые формирования «Антибалака». Теперь немного об этой организации. Антибалака — вооруженное ополчение, образованное в Центральноафриканской Республике христианами и приверженцами местных традиционных верований после прихода к власти в результате гражданской войны самопровозглашенного президента мусульманина Мишеля Джотодия, лидера группировки «Селека». Лидером ополчения является Леви Якете[7]. «Антибалака» с местных языков санго и манджа можно буквально перевести как «антимачете» или «антимеч». Согласно другим источникам, это сокращение от словосочетания «anti-balles à ti laka», означающего амулеты, якобы оберегающие от пуль АК-47 (жаргонное название которого — «laka»), которые носят участники группировки[8]. В начале февраля 2014 года Патрис-Эдуар Нгаиссона, один из лидеров Антибалаки и бывший министр по делам молодежи и спорта в правительстве Бозизе, заявил, что численность солдат ополчения составляет от 60 до 70 тысяч человек, половина из которых находится в Банги. Ричард Бежуан, другой лидер группировки, в том же месяце заявил, что численность ополченцев составляет 52 тысячи человек и 12 тысяч из них находятся в Банги[9].

Антибалака первоначально возникла еще в 1990-х годах как силы самообороны христиан и анимистов юга страны против мусульман севера. В марте 2013 года президент ЦАР Франсуа Бозизе (христианин по вероисповеданию) был свергнут в ходе гражданской войны, преимущественно, мусульманской коалицией повстанцев, известный под названием «Селека». Лидер Селеки, Мишель Джотодия, как было отмечено выше, после этого провозгласил себя президентом, став первым мусульманским лидером в истории ЦАР. Джотодия формально объявил о роспуске «Селеки» в сентябре 2013 года, однако большинство отрядов ополченцев отказались самораспуститься. Таким образом, кровавое противостояние между «Селекой» и «Антибалакой» продолжалось[10].

Поскольку большинство христиан в ЦАР ведет оседлый образ жизни, а многие мусульмане являются кочевниками, утверждается, что земельные споры яв-

ляются еще одним аспектом напряженности. В ноябре 2013 года ООН предупредила правительство страны об опасности перерастания конфликта в геноцид и «скачиванию в полный хаос», а французские политики оценили ситуацию в стране как «... на грани геноцида» [11]. В СМИ было сообщение, что 2 декабря ополченцы «Антибалаки» якобы убили 12 человек, среди которых были дети, и ранили еще 30 во время нападения представителей фульбе, крупнейшей мусульманской этнической группы в городе Боали. Это событие привело к новому витку конфликта в Центральноафриканской Республике, большая часть которой находился под контролем правительства Джотодии. С 5 декабря 2013 года ополченцы «Антибалаки» совместно с подразделениями бывших правительственных сил ЦАР принимали участие в битвах за Банги, столицу страны, и город Босангоа[12].

В начале 2014 года формирования «Селеки» были вынуждены покинуть столицу страны. Десятого января самопровозглашенный президент страны Мишель Джотодия сложил полномочия и уехал в Бенин. Первый президент-мусульманин в стране с преимущественно христианским населением не сумел удержать под контролем боевиков группировки «Селека», которая привела его к власти в марте 2013 года. В начале декабря в столице ЦАР произошли столкновения между боевиками «Селеки» и противостоящими им повстанцами-христианами. По данным ООН, за время конфликта до миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома, более тысячи человек погибли. Нгуенде — врио главы страны и по совместительству председатель временного правительства — выступая 12 января 2014 г. в штаб-квартире полиции в столице республики городе Банги заявил: «Хаос окончен. Мародерство окончено. Нападения с целью мести окончены» [13]. «Анархия кончилась. Всех членов группировки «Селека», боевиков из отряда «Антибалака» и всех тех, кому нравится мародерствовать, я жестко предупреждаю — вечеринка окончена», — добавил Нгуенде, выступая перед солдатами, вернувшимися на сторону правительственных войск[13].

Несколько сотен военных, ранее дезертировавших из правительственных сил, вернулись на службу. По данным агентства, причиной их возврата в армию стал призыв генерала Фердинанда Бомбоеке (Ferdinand Bomboyeke), обратившегося к бывшим подчиненным. Многие военнослужащие покинули свои посты за последние несколько месяцев, опасаясь карательных мер со стороны боевиков «Селеки», поддерживающих Джотодия[13].

Во главе «Селеки» стоял Мишель Джотодия — человек, который когда-то был связан с Россией. Он получил образование в России, женат на русской. Очень

часто бывает так, что люди, которые учились в России, потом оказались настроенными против нее по каким-то причинам (и наоборот, люди, которые учились на Западе, потом старались сотрудничать с Россией). В случае с Джотодией это было странно, потому что у него русская жена, он сам говорит по-русски, и вдруг стал мусульманским повстанцем. После того, как Джотодия уехал из ЦАР, «Селека» распалась на множество отдельных отрядов, которые финансируются различными группировками и выступают против нынешнего христианского правительства во главе с Туадерой. Война продолжается [14].

После длительного перерыва у России налаживаются контакты с Центральноафриканской республикой. Министр иностранных дел РФ Сергей Лавров встречался с президентом ЦАР Фостен — Арканжем Туадерой. Налаживаются экономические и военные связи, заключены сделки по продаже оружия, была организована работы ЧВК «Вагнера» в этой стране.

Главная причина конфликтов в Африке в настоящее время вообще и в Центральноафриканской республике в частности — это борьба за ресурсы. Там идет война всех со всеми, особенно в районах месторождений: племена воюют друг с другом, местные ополчения, повстанческие организации, вооруженные группировки, которые давно забыли, что они повстанцы и что они хотят изменений политической ситуации. На самом деле все хотят денег. А как можно их заработать? Деньги зарабатываются путем добычи полезных ископаемых. Как правило, частные военные компании нанимают для охраны месторождений. Так происходило в Демократической республике Конго, в Либерии во время гражданской войны, в Сьерра-Леоне и других странах. Поэтому по аналогии мы можем предположить, что одной из целей, с которой нанимали ЧВК «Вагнер», была охрана месторождений золота, урана и алмазов в ЦАР [14]. Россия понесла первые офи-

циальные потери в войне в Центральноафриканской республике. 31 июля в Центральноафриканской республике были убиты известный российский журналист Орхан Джемаль, режиссер Александр Расторгуев и оператор Кирилл Радченко, которые снимали фильм о ЧВК «Вагнера». Власти ЦАР подозревали в убийстве повстанческую группировку «Селека» [15].

Как правило, боевики берут людей, особенно белых, в заложники, чтобы потом получить за них большой выкуп — это вообще превратилось в хороший заработок в Африке. Так, например, делала и делает нигерийская исламистская организация «Боко харам» (запрещена в РФ — автор.). Похожая ситуация произошла с компанией Alscop бизнесмена Олега Дерипаски в Нигерии, когда леворадикальная группировка «Движение за освобождение дельты Нигера» захватила в заложники нескольких сотрудников компании, а потом потребовала за них выкуп. Можно предположить, что «Селека» этим тоже занимается [14].

Анализируя деятельности «Селеки», мы задали себе вопрос: что больше в деятельности этой организации, ислам, исламские лозунги, халифат, чистый ислам, законы шариата и т.д., или насилие, убийства, грабежи, мародерство и бандитизм? У нас сложилось впечатление, что эта организация использует исламские лозунги, чтобы заниматься убийством, грабежом, насилием, мародерством и бандитизмом. Когда люди воюют годами, им очень трудно потом привыкнуть к мирной жизни: у них нет ни профессии, ни специальности, ни денег, ни дома, часто и семьи. В каких-то странах проводят кампании по интеграции бывших боевиков в армию, в каких-то странах этого не делают. В ЦАР пытались, но нет возможности в армию взять всех. Бывших боевиков нужно проверять, они не привыкли к дисциплине. Если не с кем воевать, то они просто воюют друг с другом или занимаются грабежом на большой дороге.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Andrew Katz. 'A Question of Humanity': Witness to the Turning Point In Central African Republic. May 29, 2014. <https://time.com/42131/anti-balaka-central-african-republic/>.
2. Зачем Франция послала войска в ЦАР. Euronews. 11/12/2013. <https://ru.euronews.com/2013/12/11/france-faced-with-long-and-costly-car-mission>.
3. Бобохонов Р. С. Радикальные течения ислама в мире: «Боко харам» // <https://centrasia.org/newsA.php?st=1504600680>.
4. Повстанцы в ЦАР пересмотрят контракты на разработку месторождений. РИА Новости. 29 марта 2013. <https://ria.ru/20130329/930083401.html>.
5. При штурме повстанцами столицы ЦАР погибли 13 иностранных солдат. Lenta.ru. 25 марта 2013. <https://lenta.ru/news/2013/03/25/soldiers>.
6. Mike Pflanz. Does the Central African Republic have a history of instability? // The Telegraph. 20 Nov 2013.
7. CAR Militia Leader Arrested in Congo Brazzaville // Voice of America. February 26, 2014.
8. Unspeakable horrors in a country on the verge of genocide, AFP // The Guardian. November 22, 2013.
9. Religious tensions rise in C. Africa after coup, AFP // The Guardian. March 31, 2013.
10. CAR's death toll much higher than thought, says Amnesty // BBC News. 19 December 2013.
11. France says Central African Republic on verge of genocide // Reuters. 21 November 2013.
12. Centrafrique: la France déclenche l'opération militaire // Le Figaro, 06/12/2013.

13. Врио президента ЦАР заявил, что ситуация в стране скоро нормализуется//РИА Новости. 13 января 2014.
14. «Там идет война всех со всеми»//Новая газета. 01 августа 2018.
15. По следам Вагнера: Почему казнили российскую съемочную группу в Африке//Спектр Новости. 5 августа 2018. <https://spektrnews.in.ua/news/po-sledam-vagnera-pochemu-kaznili-rossiyskiyu-s-emochnuyu-gruppu-v-afrike/66384>.

© Бобохонов Рахимбек Сархадбекович (rahimbobokhonov@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

